
 

No.40 
社会科基礎力強化シート 

（消費生活） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 消費者が購
こう

入
にゅう

する商品の中で、目に見える、形のあるものを

（①     ）といい、電車やバスの乗車、電話の通信などの

形のないものを（②     ）という。 

 

 

 

 

 

 

身のまわりの（①）や（②） 

 

２ 私たちが日常生活で使う全ての（①）を（③     ）と   

いう。 

 

３ 生産と消費は、消費者が（①）や（②）に対して（④     ）

を支
し

払
はら

い、お店などがそれを受け取るということでつながりを 

もっている。このような生産・流通・消費のしくみ全体を

（⑤     ）という。 

 

４ 消費するということは、互
たが

いに納得して商品と（④）を交換
こうかん

す

る約束を交わしたことを意味し、これを（⑥     ）という。 

 

５ 一度結んだ（⑥）でも、訪
ほう

問
もん

販
はん

売
ばい

や電
でん

話
わ

勧
かん

誘
ゆう

販
はん

売
ばい

の場合、    

購
こう

入
にゅう

後（⑦   ）日以内であれば（⑥）の取り消しができる。

このことを（⑧           ）という。 

 

 

【解答】 

 

① 財
ざい

 

② サービス 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 消
しょう

費
ひ

財
ざい

 

 

 

④ お金
かね

（代
だい

金
きん

） 

⑤ 経
けい

済
ざい

 

 

 

 

⑥ 契
けい

約
やく

 

 

 

⑦ ８ 

⑧ クーリングオフ

（制
せい

度
ど

） 

 

お金を支払うということが、どのような意味

をもつのかを確認しておこう。 



 

No.41 
社会科基礎力強化シート 

（消費者主権と消費者保護） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 消費者には、自分の意思と判断で適切な商品を選び出し、購
こう

入
にゅう

することができる権利がある。このことを（①     ）と  

いう。 

 

２ 商品を販売
はんばい

しながら会員を勧誘
かんゆう

すると手数料が得られるとし、

消費者を販売員にして、会員を増やしながら商品を販売していく

悪質商法を（②       ）という。 

 

３ 注文していない商品を勝手に送りつけ、その人が断らなければ

買ったものと見なして、代金を一方的に請
せい

求
きゅう

する悪質商法を

（③           ）という。 

 

４  2004 年 、 そ れ ま で の 消 費 者 保 護 基 本 法 が 、

（④        ）に改正された。 

 

５ 欠
けっ

陥
かん

商
しょう

品
ひん

で消費者が被
ひ

害
がい

を受けたときの企
き

業
ぎょう

の責任について

定められた法律を（⑤         ）という。 

 

６ 契約
けいやく

上のトラブルから消費者を保護するため、2000年に定めら

れた法律を（⑥        ）という。 

 

７ 2009 年、（⑦     ）が設置され、それまでさまざまな省

庁に分かれていた消費者行政が一元化された。 

【解答】 

 

① 消
しょう

費
ひ

者
しゃ

主
しゅ

権
けん

 

 

 

 

② マルチ取引
とりひき

 

（マルチ商
しょう

法
ほう

） 

 

 

③ ネガティブ・オ

プション 

（送りつけ商法） 

 

④ 消
しょう

費
ひ

者
しゃ

基
き

本
ほん

法
ほう

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 製
せい

造
ぞう

物
ぶつ

責
せき

任
にん

法
ほう

 

（ＰＬ法
ほう

） 

 

 

 

 

 

⑥ 消
しょう

費
ひ

者
しゃ

契
けい

約
やく

法
ほう

 

 

 

⑦ 消
しょう

費
ひ

者
しゃ

庁
ちょう

 

 

消費者にはどのような権利があり、どのよう

な保護を受けているのかをおさえておこう。 

き よ 



 

No.42 
社会科基礎力強化シート 

（家計の収入、支出） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１  私たちが家族や個人として消費生活を営む単位を

（①     ）という。また、（①）の収入に当たるものを

（②     ）という。 

 

２ （①）の（②）のうち、右の図の   

ように、企
き

業
ぎょう

で働いて得る所得を

（③     ）、個人で農業を行った

り、商店を経営したりして得る所得を

（④     ）という。 

 

３ お金の預金金利や、保有する建物を貸して得る家賃収入など、

自分がもつ財産を用いて得る所得を（⑤     ）という。 

 

４ 私たちの支出のうち、衣食や教育、医
い

療
りょう

、娯
ご

楽
らく

など、生活に  

必要な財やサービスに対するものを（⑥     ）という。 

 

５ 家計の所得からは、国や地方公共団体に納める（⑦     ）

や社会保険料が支
し

払
はら

われる。 

 

６ 家計の所得から、（⑥）や（⑦）などを差し引いた残りの部分を

（⑧     ）という。 

 

 

【解答】 

 

① 家
か

計
けい

 

② 所
しょ

得
とく

 

 

 

③ 給
きゅう

与
よ

所
しょ

得
とく

 

④ 事
じ

業
ぎょう

所
しょ

得
とく

 

 

 

 

 

⑤ 財
ざい

産
さん

所
しょ

得
とく

 

 

 

⑥ 消
しょう

費
ひ

支
し

出
しゅつ

 

 

 

⑦ 税
ぜい

金
きん

 

 

 

⑧ 貯
ちょ

蓄
ちく

 

 

私たちには、どのような収入や支出があるの

か確認しよう。 



 

No.43 
社会科基礎力強化シート 

（ものの流れとお金の流れ） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ デパートやスーパーマーケット、薬局など、消費者に直接商品

を売る商店を（①     ）という。 

 

２ （①）は、生産者が生産した

商品を、市場や問屋などの

（②     ）業者を通して

仕入れている。このように、  

生産された商品が、（②）業者や

（①）を経て、消費者の手元に

届く流れを（③     ）と      （③）経路 

いう。    

 

３ 商品の（③）を専門的に行うのが、（②）業や小売業などの

（④     ）である。 

 

４  私たちが商品を購
こう

入
にゅう

するときは、硬
こう

貨
か

や紙
し

幣
へい

などの

（⑤     ）で支
し

払
はら

うことが多い。他にも電子マネーや  

プリペイドカードなどによる、さまざまな支払い方法がある。 

 

５ 右の写真のような（⑥         ）

は、手元に（⑤）がなくても商品を購入でき

る。ただし、後で自分の銀行預金から支払う

ことになるので、きちんと準備しておくこと

が必要である。 

 

６ あらかじめ前払いした金額内で商品を購入できるカードを

（⑦         ）という。 

【解答】 

 

① 小
こ

売
うり

店
てん

 

 

 

② 卸
おろし

売
うり

 

③ 流
りゅう

通
つう

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 商
しょう

業
ぎょう

 

 

 

⑤ 現
げん

金
きん

 

 

 

 

⑥ クレジットカード 

 

 

 

 

 

⑦ プリペイドカード 

 

 

商品は、どのような流れで消費者まで届くの

か。また、消費者には、どのような支払い方法

があるのか調べてみよう。 



 

No.44 
社会科基礎力強化シート 

（価格の決まり方） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 財やサービスなどの商品について、その価値を金額で示した 

ものを（①     ）という。 

 

２ （①）の上がり下がりがシグナルになって、さまざまな資源の

使われ方が調整されている。このような（①）と自由な取り引き

を中心とするしくみを（②     ）という。また、市場で売

買されている商品の（①）を（③     ）という。 

 

３ 消費者が価格をみて買おうとする量を（④     ）量と  

いい、生産者が価格をみて売ろうとする量を（⑤     ）量

という。 

一般
いっぱん

に、価格が上がると、（④）量は（⑥     ）するが、

（⑤）量は（⑦     ）する。逆に、価格が下がると、    

（④）量は（⑦）するが、（⑤）量は（⑥）する。 

 

４ （④）量と（⑤）量         

がつり合い、生産者

も 消 費 者 も 希 望  

通 り に 取 り 引 き  

で き る 価 格 を

（⑧      ） 

という。 

 

 

 

【解答】 

 

① 価
か

格
かく

 

 

 

② 市
し

場
じょう

経
けい

済
ざい

 

③ 市
し

場
じょう

価
か

格
かく

 

 

 

 

④ 需
じゅ

要
よう

 

⑤ 供
きょう

給
きゅう

 

⑥ 減
げん

少
しょう

 

⑦ 増
ぞう

加
か

 

 

 

 

⑧ 均
きん

衡
こう

価
か

格
かく

 

 

ものの価格は、どのようにして決まるのか 

確認してみよう。 

高い 

多い 



 

No.45 
社会科基礎力強化シート 

（生産活動とそのしくみ） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 企
き

業
ぎょう

などが、財やサービスをつくり出すことを（①     ）

という。 

 

２ ある企業が（①）したものを、別の企業が仕入れて別の商品を

つくり、その商品がさらに小売店へと運ばれ、消費者に売られる。

こうした一連の活動を（②     ）という。 

 

３ 生産者は、それぞれ（③     ）し、得意の分野に専念し

て、効率的な生産を行っている。 

 

４ 生産活動には、大きく分けて次の４つの要素が必要である。 

（④     ）……工場や店を建てる土地 

（⑤     ）……原料や工場設備・機械 

（⑥     ）……人間の働き 

（⑦     ）……製法の特許やノウハウ、人間の技能 

 

５ 右の写真のような、スマートフォン

等の通信機器は、絶えず新しい機能が

開発されている。このような生産活動

の改善努力は技術進歩と呼ばれ、  

その中でも影
えい

響
きょう

の大きな発明などを、

（⑧        ）という。 

 

 

【解答】 

 

① 生
せい

産
さん

 

 

 

② 生
せい

産
さん

活
かつ

動
どう

 

 

 

 

③ 分
ぶん

業
ぎょう

 

 

 

④ 自
し

然
ぜん

 

⑤ 資
し

本
ほん

財
ざい

 

⑥ 労
ろう

働
どう

力
りょく

 

⑦ 知
ち

的
てき

資
し

源
げん

 

 

 

⑧ 技
ぎ

術
じゅつ

革
かく

新
しん

 

（イノベーション） 

 

生産活動を進めるためには、どのような要素

が必要なのか確認してみよう。 



 

No.46 
社会科基礎力強化シート 

（企業のしくみ） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／9問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 最も基本的な経済活動である生産と消費のうち、生産を担
にな

って

いるのが（①     ）である。（①）の中でも、利益を得る   

ことを目的として、自由に設立できる（①）を（②     ）

という。 

 

２ （②）は、農家や個人商

店などの（③      ）

と、複数の人が資金を  

出 し 合 っ て つ く る

（④      ）に大き

く分けられる。 

 

 

３ 私企業の中で最も代表的なものは、（⑤     ）の発行によ

って必要とする資金を集め、その資金を基に設立される

（⑥      ）である。 

 

４ （⑤）を購
こう

入
にゅう

した出資者は、（⑦     ）と呼ばれる。（⑦）

は、持ち株数に応じて会社の利益の一部を（⑧     ）と  

して受け取る。 

 

５ （⑦）は、（⑨     ）に出席して経営方針などについて  

議決することができる。 

 

【解答】 

 

① 企
き

業
ぎょう

 

② 私
し

企
き

業
ぎょう

 

 

 

 

③ 個
こ

人
じん

企
き

業
ぎょう

 

④ 法
ほう

人
じん

企
き

業
ぎょう

 

（共
きょう

同
どう

企
き

業
ぎょう

、会
かい

社
しゃ

企
き

業
ぎょう

） 

 

 

 

 

 

⑤ 株
かぶ

式
しき

 

⑥ 株
かぶ

式
しき

会
がい

社
しゃ

 

 

 

⑦ 株
かぶ

主
ぬし

 

⑧ 配
はい

当
とう

 

 

 

⑨ 株
かぶ

主
ぬし

総
そう

会
かい

 

 

 

なぜ多くの企業が、株式会社の形をとってい

るのか説明してみよう。 

企業の主な種類 

株式会社のしくみ 



 

No.47 
社会科基礎力強化シート 

（企業の競争） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／9問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 企
き

業
ぎょう

などが行う生産活動のもととなる資金を（①     ）

という。また、私企業が生産の中心となった経済を

（②         ）という。 

 

２ 市場経済が人々の欲求を満たすかどうかは、市場における企業

同士の（③     ）の力にかかっている。 

 

３ （③）に敗れた企業は、その市場から脱落
だつらく

する。その結果、生産が少数の企業に集中

する（④     ）や、一つの企業に  

集中する（⑤     ）といった生産の

集中が生じるおそれがある。 

ある商品の生産：（④） 

 

４ 生産の集中が進むと、企業が単独で法外な利益が得られる水準

に価格を設定することがある。そのような価格を（⑥     ）

という。 

 

５  消費者が、不当に高い価格の商品などを買わされる     

ことを防ぐために（⑦      ）が制定されており、

（⑧         ）がその運用に当たっている。 

 

６ 電気、水道、ガスなどの価格(料金)は、大きく変動すると国民

生活に大きな影
えい

響
きょう

を与
あた

えかねないので、これらの価格は

（⑨      ）として、国や地方公共団体の認可を受けて  

いる。 

【解答】 

 

① 資
し

本
ほん

 

② 資
し

本
ほん

主
しゅ

義
ぎ

経
けい

済
ざい

 

 

 

③ 競
きょう

争
そう

 

 

 

④ 寡
か

占
せん

 

⑤ 独
どく

占
せん

 

 

 

 

 

 

⑥ 独
どく

占
せん

価
か

格
かく

 

 

 

 

⑦ 独
どく

占
せん

禁
きん

止
し

法
ほう

 

⑧ 公
こう

正
せい

取
とり

引
ひき

委
い

員
いん

会
かい

 

 

 

⑨ 公
こう

共
きょう

料
りょう

金
きん

 

 

 

 

企業が競争することが、なぜ望ましいのか、

その理由をおさえておこう。 



 

No.48 
社会科基礎力強化シート 

（現代の企業） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 国と国との間で行われる商品の取り引きを（①     ）と

いう。 

 

２ 世界の国々は、生産を得意とする商品を海外に（②     ）

し、不得意とする商品を海外から（③     ）している。   

近年では、このように多くの国が得意な分野の生産を引き受ける

ことで成り立つ（④      ）が加速している。 

 

３ 1980 年代以降、多数の日本企
き

業
ぎょう

が海外に進出し、現地に工場

をつくる企業が増えた。このことによって、日本国内の工場が  

減る（⑤         ）という問題が生じた。 

 

４ 近年、経済のグローバル化の進展で、複数の国に拠
きょ

点
てん

を置く

（⑥        ）が増えている。 

 

５ 1995年、各国の利害を調整しながら自由な国際貿易を守る機関

として（⑦        ）が設立された。 

 

６  近年、経
けい

済
ざい

連
れん

携
けい

協
きょう

定
てい

(ＥＰＡ )など、複数の国の間で

（⑧     ）を推進するための協定が、各地で結ばれている。 

 

【解答】 

 

① 貿
ぼう

易
えき

 

 

 

② 輸
ゆ

出
しゅつ

 

③ 輸
ゆ

入
にゅう

 

④ 国
こく

際
さい

分
ぶん

業
ぎょう

 

 

 

⑤ 産
さん

業
ぎょう

の空
くう

洞
どう

化
か

 

 

 

 

⑥ 多
た

国
こく

籍
せき

企
き

業
ぎょう

 

 

 

⑦ 世
せ

界
かい

貿
ぼう

易
えき

機
き

関
かん

（ＷＴＯ） 

 

⑧ 自
じ

由
ゆう

貿
ぼう

易
えき

 

 

 

 

 経済のグローバル化が進む中で、企業活動が

どのように変化しているのか確認しよう。 



 

No.49 
社会科基礎力強化シート 

（労働者を支えるしくみ） 

年    組 

氏名 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／ 7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 労働者は、雇
やと

い主である使用者に労働力を提供し、その見返り

として使用者から（①     ）を受け取る。 

 

２ 私たちは、使用者である企
き

業
ぎょう

等と対等な立場に立ち、企業と   

労働（②     ）を結んで働き始める。 

 

３ 労働者は、使用者に対して、一人では弱い立場になるため、

（③      ）を結成して労働条件の改善などを要求する 

ことができる。（③）の結成や労働争議を行うことは、権利とし

て国も認めており、法律によって保障されている。 

 

４ 労働者の権利を保障する法律は、日本では（④       ）、

（⑤       ）、労働関係調整法の三つが代表的なもので、 

これらは（⑥     ）と呼ばれている。中でも（④）は、    

労働条件に関する（⑦     ）の基準を定めた重要なもので

ある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【解答】 

 

① 賃
ちん

金
ぎん

 

（給
きゅう

料
りょう

、給
きゅう

与
よ

なども可） 

 

② 契
けい

約
やく

 

 

 

③ 労
ろう

働
どう

組
くみ

合
あい

 

 

 

 

 

④ 労
ろう

働
どう

基
き

準
じゅん

法
ほう

 

⑤ 労
ろう

働
どう

組
くみ

合
あい

法
ほう

 

⑥ 労
ろう

働
どう

三
さん

法
ぽう

 

⑦ 最
さい

低
てい

限
げん

 

 

労働者の権利には、どのようなものがあるの

かおさえておこう。 



 

No.50 
社会科基礎力強化シート 

（現代の雇用①） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１  か つ て の 日 本 で は 、 一 つ の 企 業 で 長 期 間 働 く

（①       ）が主流で、年
ねん

齢
れい

とともに賃金が上がる

（②        ）のしくみを採用していた企
き

業
ぎょう

が多かった

ため、労働者の生活設計も容易であった。 

 

２ 近年、（②）ではなく、労働者の能力や成果を賃金に反映させる

（③     ）というしくみを採用する企業が現れるようにな

った。 

 

３ 現代では、労働者の意識にも変化が見られ、転職がめずらしい

ことではなくなり、企業も（④     ）採用を受け入れるな

ど、雇
こ

用
よう

の形態に大きな変化が見られるようになった。このよう

な状況を雇用の（⑤     ）という。 

 

４ グローバル化の進展により、（⑥     ）労働者が多く働く

ようになった。 

 

５ 雇用の形態は、正規雇用と（⑦     ）雇用の二つに分け

られる。次のグラフを見ると、2013 年は、日本の労働者のうち  

３割以上が、パートタイムやアルバイト、契
けい

約
やく

社
しゃ

員
いん

などの（⑦）

雇用になっている。 

 

【解答】 

 

① 長
ちょう

期
き

雇
こ

用
よう

 

（終
しゅう

身
しん

雇
こ

用
よう

） 

② 年
ねん

功
こう

序
じょ

列
れつ

賃
ちん

金
ぎん

 

 

 

③ 成
せい

果
か

主
しゅ

義
ぎ

 

 

 

 

④ 中
ちゅう

途
と

 

⑤ 流
りゅう

動
どう

化
か

 

 

 

 

⑥ 外
がい

国
こく

人
じん

 

 

 

⑦ 非
ひ

正
せい

規
き

 

 

日本では、どのような雇用形態が多いのか 

確かめよう。 

 

雇用形態別労働者の割合の推移 



 

No.51 
社会科基礎力強化シート 

（現代の雇用②） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 職場において、性的な言動が行われることで、職場の環
かん

境
きょう

が  

不快なものとなったため、労働者の能力の発揮に重大な悪
あく

影
えい

響
きょう

が

生じることを（①             ）という。 

 

２ 1999 年、次のような（②            ）が制定  

され、男性も女性も（③     ）に参画して活動できる社会

をつくることが求められている。 

 

３ （②）の制定などによって、女性の能力を生かすために、育児

や介
かい

護
ご

などの家庭内の男女の分業体制を見直し、仕事と生活とを

両立できる（④             ）のしくみをつくる  

ことに、政府だけでなく（⑤     ）も取り組んでいる。 

 

４ 働く意思と能力がありながら、

働 い て い な い 状 態 を

（⑥     ）という。2000

～2014 年の日本には、（⑥）の

状態にある人が、４～５％前後

おり、1980年代よりも増加して

いた。 

 

５ 政府は、（⑥）した人たちに対して、生活を保障したり、職場を

紹
しょう

介
かい

したりしている。（⑥）した時に、働く権利を守るための  

社会のしくみを（⑦          ）という。 

 

【解答】 

 

① セクシュアル・

ハラスメント 

（セクハラ） 

 

② 男
だん

女
じょ

共
きょう

同
どう

参
さん

画
かく

 

社
しゃ

会
かい

基
き

本
ほん

法
ほう

 

③ 対
たい

等
とう

 

 

 

 

 

 

④ ワーク・ライフ 

・バランス 

⑤ 企
き

業
ぎょう

 

 

 

⑥ 失
しつ

業
ぎょう

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ セーフティネット 

(安
あん

全
ぜん

網
もう

) 

 

女性も男性も対等に働ける社会とは、どのよ

うなしくみをもっているのかまとめてみよう。 



 

No.52 
社会科基礎力強化シート 

（金融のしくみ） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 私たちは買い物をするとき、通常

は（①     ）（貨
か

幣
へい

・通貨）を

使って支
し

払
はら

いをしている。しかし、

支払いに使えるお金は（①）だけ  

ではなく、銀行の（②     ）

もその働きをしている。                                

（②）通帳 

 

２ 人や企
き

業
ぎょう

の間で、お金を貸し借りすることを（③     ）

という。 

 

３ （③）によって、資金が不足し

ていても住宅などの高価なものを

買うことができる。ただし、資金

を借りた場合は、後で借りた金額

（元金
がんきん

）に（④     ）をつ

けて返さなければならない。 

 

４ お金の借り手と貸し手の間に立って、お金の貸し借りをなか 

だちする企業を（⑤       ）といい、その代表が

（⑥     ）である。 

 

５ 金
きん

融
ゆう

には、企業などの借り手が株式や債
さい

券
けん

などを発行して、  

借り手となる企業などが自ら貸し手からお金を調達する

（⑦      ）と、（⑤）をなかだちとして企業などが貸し手

からお金を調達する（⑧       ）とがある。 

 

 

【解答】 

 

① 現
げん

金
きん

 

② 預
よ

金
きん

 

 

 

 

 

 

 

③ 金
きん

融
ゆう

 

 

 

④ 利
り

子
し

（金
きん

利
り

） 

 

 

 

 

 

 

⑤ 金
きん

融
ゆう

機
き

関
かん

 

⑥ 銀
ぎん

行
こう

 

 

 

⑦ 直
ちょく

接
せつ

金
きん

融
ゆう

 

⑧ 間
かん

接
せつ

金
きん

融
ゆう

 

 

 

金融とは、どのようなしくみになっているの

かまとめておこう。 

貸しつけ 

(④) 



 

No.53 
社会科基礎力強化シート 

（日本銀行） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 世界の国々には、特別な働きをする中央銀行があり、日本の  

中央銀行は（①     ）である。 

 

２ （①）は、経済全体に流通するお金（通貨）の総額を管理する

という責任を負っている。この制度を（②        ）と

いう。 

 

３ 日本銀行は、一
いっ

般
ぱん

の銀行に資金を貸したり、銀行同士の支
し

払
はら

い

を手助けしたりしており、（③     ）と呼ばれている。 

 

４ 日本銀行は、政府などの国の収入を預かったり、政府に代わっ

て年金などの支払いを行ったりしており、（④     ）とも 

呼ばれている。 

 

５ 日本銀行は、日本銀行券と呼ばれる紙
し

幣
へい

を発行する唯一
ゆいいつ

の銀行

であるため、（⑤     ）とも呼ばれている。 

 

６ 日本銀行は、通貨の量を調整して、日本の景気や物価の安定を

はかる（⑥     ）を行っている。 

 

７ 例えば、個人においても銀行で住宅ローンを借りると、銀行  

から借り手の（⑦     ）口座に貸出金が振
ふ

り込
こ

まれる。  

借りた人は、これを住宅会社への支払いにあてる。このように、

日本全体では、支払いには、現金よりも銀行の（⑦）が使用され

ることが多い。 

 

【解答】 

 

① 日
にっ

本
ぽん

銀
ぎん

行
こう

 

 

 

② 管
かん

理
り

通
つう

貨
か

制
せい

度
ど

 

 

 

 

③ 銀行
ぎんこう

の銀行
ぎんこう

 

 

 

④ 政
せい

府
ふ

の銀
ぎん

行
こう

 

 

 

 

⑤ 発
はっ

券
けん

銀
ぎん

行
こう

 

 

 

⑥ 金
きん

融
ゆう

政
せい

策
さく

 

 

 

⑦ 預
よ

金
きん

 

 

日本銀行の役割はどのようなものなのか、 

確かめよう。 



 

No.54 
社会科基礎力強化シート 

（為替相場） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 異なる通貨を交
こう

換
かん

する際の比率を（①     ）という。  

例えば、日本円とアメリカの通貨の（①）は、1ドル＝100円とい

うように表される。 

 

 

２ 1 ドル＝100 円だったのが 1 ドル＝90 円になると、外国の通貨

に対して円の価値が高くなる（②     ）になる。逆に、    

1ドル＝100円だったのが 1ドル＝110円になると、外国の通貨に

対して円の価値が下がる（③     ）になる。 

 

３ 日本では、1980年代後半に急激な（②）が進み、外国では多く

のドルを支
し

払
はら

わないと日本の製品が買えないという状況が起こっ

た。そのため日本からの（④     ）が不利となった。一方

で、円の価値が上がったことで、（⑤     ）は有利となった。 

 

４ 円高が進むと、日本の企
き

業
ぎょう

にとっては、工場の海外移転や海外

での部品調達などが容易になるため、国内の産業が衰
すい

退
たい

する

（⑥        ）につながる心配がある。また、（⑤）額が

（④）額を上回る（⑦     ）が進むことも懸
け

念
ねん

される。 

 

 

【解答】 

 

① 為替
か わ せ

相
そう

場
ば

  

（為替
か わ せ

レート） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 円
えん

高
だか

 

③ 円
えん

安
やす

 

 

 

 

④ 輸
ゆ

出
しゅつ

 

⑤ 輸
ゆ

入
にゅう

 

 

 

 

⑥ 産
さん

業
ぎょう

の空
くう

洞
どう

化
か

 

⑦ 貿
ぼう

易
えき

赤
あか

字
じ

 

  

 

為替
か わ せ

相
そう

場
ば

が変動することで、日本の貿易にど

のような影
えい

響
きょう

があるのかおさえておこう。 



 

No.55 
社会科基礎力強化シート 

（財政のはたらき） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 私
し

企
き

業
ぎょう

が生産の中心となった経済を（①       ）経済

という。 

 

２  政府は、私企業では提供できないような、道路や病院     

などの（②     ）を建設し、警察、消防、教育などの

（③         ）の提供を行っている。 

 

 

 

 

 

（②）の建設       （③）の提供 

 

３ 政府は、生活が困難になったときに、国が生活の保障を行う

（④     ）の制度を設けている。 

 

４ 政府が行う経済活動のことを（⑤     ）という。 

 

５ （⑤）において、税金などの収入を（⑥     ）といい、

公共的な事業のために使われる支出を（⑦     ）という。 

 

 

【解答】 

 

① 資
し

本
ほん

主
しゅ

義
ぎ

 

 

 

② 社
しゃ

会
かい

資
し

本
ほん

 

③ 公
こう

共
きょう

サービス 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 社
しゃ

会
かい

保
ほ

障
しょう

 

 

 

⑤ 財
ざい

政
せい

 

 

⑥ 歳
さい

入
にゅう

 

⑦ 歳
さい

出
しゅつ

 

 

政府は、どのような経済活動を行っているの

か確かめよう。 



 

No.56 
社会科基礎力強化シート 

（国の収入を支える税と国債） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 私たち国民から集められる税は、

（①     ）と（②     ）

とに分けられる。（①）には所得税や

法人税などがあり、（②）には、右の

図のように私たちが普
ふ

段
だん

お店で支
し

払
はら

っている（③     ）税などが

ある。 

  また、税は、家計や企業が国に納める（④     ）と地方

公共団体に納める（⑤      ）とにも分けられる。 

 

２ 次の図のように、所得税は、所得が多い人ほど高い税率が 

適用される（⑥     ）の制度が用いられている。 

 

 

 

 

 

 

 

所得税の（⑥） 

 

３ 国は、税による収入だけで必要な財政をまかなうことができな

い時は、（⑦     ）を発行して、個人や銀行に買ってもらう

かたちで民間から資金を借り入れる。 

 

 

 

 

 

【解答】 

 

① 直
ちょく

接
せつ

税
ぜい

 

② 間
かん

接
せつ

税
ぜい

 

③ 消
しょう

費
ひ

 

④ 国
こく

税
ぜい

 

⑤ 地
ち

方
ほう

税
ぜい

 

 

 

 

 

 

⑥ 累
るい

進
しん

課
か

税
ぜい

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ 国
こく

債
さい

 

 

私たちが納めている税のしくみをおさえよう。 

[2015年 1月現在] 

 



 

No.57 
社会科基礎力強化シート 

（景気の変動） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 商品がよく売れて、企
き

業
ぎょう

の生産量が増加し、家計の所得が増え

るような状
じょう

況
きょう

を（①     ）といい、商品が売れなくなり、

企業の生産量が減少し、家計の所得が減るような状況を

（②     ）という。 

 

２ （①）と（②）は、社会全体の需
じゅ

要
よう

量
りょう

と供給量の変動に応じて 

交
こう

互
ご

に繰
く

り返される。これを（③     ）という。 

 

 

 

 

 

（③）のしくみ 

 

３ （①）の時は、需要量が供給量を上回り、物価が上
じょう

昇
しょう

し続け

る（④          ）が起こることがある。一方、（②）

の時は、需要量が供給量を下回り、物価が下がり続ける

（⑤          ）が起こることがある。 

 

４ 安定した経済成長を実現するために、政府は（⑥     ）

政策を行い、日本銀行は（⑦     ）政策を行う。 

 

 

 

【解答】 

 

① 好
こう

景
けい

気
き

(好
こう

況
きょう

) 

② 不
ふ

景
けい

気
き

(不
ふ

況
きょう

) 

 

 

 

③ 景
けい

気
き

変
へん

動
どう

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ インフレーシ

ョン(インフレ) 

⑤ デフレーション 

(デフレ) 

 

⑥ 財
ざい

政
せい

 

⑦ 金
きん

融
ゆう

 

 

景気の変動とはどのような動きなのか、確認

しておこう。 

消費も生産も増え、賃金

や雇
こ

用
よう

が上がる。 

物価が上がる。 

消費も生産も減り、倒
とう

産
さん

や失業が起こる。 

物価が下がる。 



 

No.58 
社会科基礎力強化シート 

（社会保障のしくみ） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／7問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 政府の責任において、生活の不安を取り除こうとする制度を

（①         ）という。 

 

２ 日本の（①）の中心は、国が運営し、国民に加入が義務づけら

れる（②     ）保険である。このうち、病気になったとき

に一部の負担で治
ち

療
りょう

を受けられるのが（③     ）、一定の

年齢に達してから現金給付を受けるのが（④     ）である。 

 

 

 

 

 

（③）          （④） 

 

３ 社会保障制度の中で、生活に困っている人々に対して、生活費

や教育費などを支給し、最低限度の生活を保障するしくみを

（⑤     ）という。 

 

４ 社会保障制度の中で、自立することが困難な人々の生活を保障

し、その福
ふく

祉
し

を進めるしくみを（⑥     ）という。 

 

５ 社会保障制度の中で、環
かん

境
きょう

衛
えい

生
せい

の改善や感
かん

染
せん

症
しょう

の予防などを

行い、人々が安全で健康に暮らせるようにすることを

（⑦     ）という。 

 

【解答】 

 

① 社
しゃ

会
かい

保
ほ

障
しょう

制
せい

度
ど

 

 

 

② 社
しゃ

会
かい

 

③ 医
い

療
りょう

保
ほ

険
けん

 

④ 年
ねん

金
きん

保
ほ

険
けん

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 公
こう

的
てき

扶
ふ

助
じょ

 

 

 

 

⑥ 社
しゃ

会
かい

福
ふく

祉
し

 

 

 

⑦ 公
こう

衆
しゅう

衛
えい

生
せい

 

 

私たちの生活では、どのようなことが保障さ

れているのか確かめよう。 



 

No.59 
社会科基礎力強化シート 

（福祉の充実） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 日本は、人口に占
し

める子どもの割合が減り、同時に高
こう

齢
れい

者
しゃ

の  

割合が増える（①     ）社会になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 日本では、（②      ）制度が設けられ、日本に     

住所のある 20歳
さい

以上のすべての人が加入し、収入がある間は

（③       ）を支
し

払
はら

うことになっている。（①）社会が  

進むと、（③）の収入が（④     ）してしまうという問題が

起こる。 

 

３ 日本では、（②）制度の外に、少子高齢社会に対応して二つの  

制度が導入されている。 

（⑤       ）制度は、 40 歳以上の人が加入し、

（⑥     ）が必要になったときに（⑥）サービスを受けられ

るというものである。（⑦          ）制度は、75 歳  

以上の高齢者が（⑧      ）に加入するというものである。 

（平成 30年 11月現在） 

【解答】 

 

① 少
しょう

子
し

高
こう

齢
れい

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 公
こう

的
てき

年
ねん

金
きん

 

③ 年
ねん

金
きん

保
ほ

険
けん

料
りょう

 

④ 減
げん

少
しょう

(同意可) 

 

 

 

⑤ 介
かい

護
ご

保
ほ

険
けん

 

⑥ 介
かい

護
ご

 

⑦ 後
こう

期
き

高
こう

齢
れい

者
しゃ

医
い

療
りょう

 

⑧ 医
い

療
りょう

保
ほ

険
けん

 

 

現在の日本の社会福祉制度の課題について、

確認しておこう。 

（①）社会の人口ピラミッドの例 



 

No.60 
社会科基礎力強化シート 

（環境問題） 

年    組 

氏名 

 

 

月   日（  ） 

 
 

 

／8問 

（   ）回目 

次の（    ）に当てはまる言葉をそれぞれ書きましょう。 

 

１ 人々の日常生活や企
き

業
ぎょう

の生産活動によって起こる大
たい

気
き

汚
お

染
せん

や

水質
すいしつ

汚
お

濁
だく

、土
ど

壌
じょう

汚
お

染
せん

などの（①     ）により、住民の健康

や生活が損なわれることがある。 

 

２ 日本では、1950年代から 60年代に多くの（①）問題が発生し、

大 き な 社 会 問 題 と な っ た 。 そ れ を 受 け て 政 府 は 、

（②           ）を制定し、水質や排
はい

出
しゅつ

の基準を 

決めるなど、（①）を防止するための規制を強めた。 

 

３ 現在、地球上ではオゾン層の破
は

壊
かい

や地球温暖化、海洋汚染など、

さまざまな（③        ）が起こっている。 

 

４  1993 年、日本では環
かん

境
きょう

の問題に対処するために、

（④      ）が制定された。 

 

５ 環境省や経済産業省などは、ごみの増加を防ぐために３Ｒを 

推進している。３Ｒとは、物を大切に使い、ごみを減らすという

（⑤       ）、使える物は繰
く

り返し使うという

（⑥      ）、ごみを資源として再び利用するという

（⑦       ）の総
そう

称
しょう

である。このような（⑧     ）

型社会を実現するためには、私たちの生活のあり方を変えていか

なければならない。 

 

【解答】 

 

① 公
こう

害
がい

 

 

 

 

② 公
こう

害
がい

対
たい

策
さく

基
き

本
ほん

法
ほう

 

 

 

 

 

③ (地
ち

球
きゅう

)環
かん

境
きょう

問
もん

題
だい

 

 

 

④ 環
かん

境
きょう

基
き

本
ほん

法
ほう

 

 

 

⑤ リデュース 

⑥ リユース 

⑦ リサイクル 

⑧ 循
じゅん

環
かん

 

 

 

日本では、環境問題の発生を防ぐために、  

どのような法律が制定されているのか確かめよ

う。 


